



# EL FARO

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

AÑO VII

SE PUBLICA LOS JUEVES  
Suscripción 1'50 Pta. trimestre  
Anuncios a precios convencionales

AMPOSTA 9 DE MAYO DE 1918

CALLE DE SAN JOSÉ NÚM. 12  
(A donde debe dirigirse la correspondencia)  
HAY BUZÓN

Como órgano de unión republicana este periódico es defensor de los republicanos de todos matices. Para los mismos están abiertas siempre estas columnas.

N.º 262

## El juego

## del Gobierno

El Gobierno está bromeándose con las minorías de las izquierdas parlamentarias y con todos los que gimen en cárceles y presidios por causas políticas o sociales esperando se decrete la ansiada amnistía. Es verdaderamente un juego malabar lo que está pasando entreteniéndose a las Cortes antes de poner a discusión el proyecto de amnistía anteponiéndole el de reforma del Reglamento de las Cámaras del Congreso y del Senado.

El juego del Gobierno en este asunto, no diremos que sea inícuo el hecho de retardar por días, por horas, la libertad de tantos honrados españoles; parece que eso le importa poco. Lo que más le importa al Gobierno es que los señores diputados Anguiano, Largo Caballero, Besteiro y Saborit se sienten ahora en los escaños del Congreso, lo que les interesa es que no puedan cantar las verdades del barquero a cuantos son causantes de que en España no haya servicio de transportes completo; de un catastro verdad que hiciera tributar a todos los españoles con arreglo a su riqueza rústica, urbana y pecuaria; de que continúe la guerra del Rif, a los que son causa del analfabetismo español, a los que son causa en fin del encarcelamiento de las subsistencias; resultado de una pésima administración, de unos Gobiernos de incapacidad notoria, que ni supieron prevenir ni evitar la hecatombe colonial; ni hoy tampoco los que gobiernan tendrán suficiente fuerza de voluntad para hacerse superiores a sus prejuicios de momento y poder salvar así la anómala y asaz grave situación del país.

## CAMPAÑA MORALIZADORA

# UN CACIQUE DESNUDO

### Un hombre apaleado

### De tal árbol tal astilla

### Amo y criado

Cuando el hombre en el ejercicio de un cargo llega a ensuciarle cometiendo malas acciones, difícilmente puede retroceder en su marcha desenfrenada porque ese sentido que el hombre limpio de toda falta llama conciencia desaparece convirtiéndose casi siempre en pasión y avaricia desenfrenada a fin de conseguir el mutismo de las conciencias que se rebelan hacia lo mal adquirido y lo peormente ejercitado.

En esta nuestra campaña de moralización ciudadana, vamos a sacar a la superficie los casos todos en que el cacique directamente e indirectamente no sólo una vez su conciencia alterada hacia lo irregular y lo imperfecto se inclina ya con pasión loca, sino que no teniendo la suficiente confianza en que su verbosidad y apariencia de pulcritud pueda hacer desaparecer recelos sobre su conducta vulnerada por apetitos demostrativos de baja condición moral, busca la complicidad, procura el embrutecimiento, rodease de gente que fácilmente obedezca a sus órdenes despoticas a fin de que quienes le rodean sean gente de su misma condición espiritual al objeto de que no pudiendo estar ligados por los vínculos de una sana y recta conducta sea el pecado y la complicidad de una red de faltas tales que juntándolos a todos bajo el mismo manto de la perversidad, puedan caminar siempre juntos por el camino de la maldad, él, uno, como jefe desalmado y los otros como adictos y fieles cómplices ejecutados

res de las ordenes dimanantes de aquel que una hipocresía sin límites le sirvió para encumbrarse en jefe supremo. No solamente es delito el apoderarse o emplear malamente lo ajeno Es mayor delito, es más grave falta el pretender, el buscar el momento adecuado para efectuar el atropello a un ciudadano para que aquel dé como resultado el acallamiento de todas las aspiraciones y todas las rebeldías, creyéndose sin duda que todos los hombres se pueden mover alrededor de la misma órbita de imperfecciones.

Las anteriores divagaciones hijas de la realidad nos las ha sugerido el caso del atropello del ciudadano Vicente Oliva por el cabo de serenos de esta ciudad Carlos Margalef. No habrá en nuestra relación pasión alguna por ninguno de los dos protagonistas de este pequeño drama. Situados como fiscalizadores irá nuestro comentario hacia las alturas del poder local que no sabe, ni quiere, ni puede administrar justicia recta y dura. Pero antes debemos formular preguntas concretas: ¿Cuál es la misión de una autoridad local a fin de que desaparezcan vicios y malas costumbres de la ciudad que gobierna. Educar. ¿Qué principal cuidado debe tener esta autoridad al investir a un hombre con la representación de autoridad hija por tanto y encarnación de aquella? Que éste reúna las condiciones entre todas y como principales las de

bondad, decencia y cultura. Será buena, provechosa y adecuada a la vida ciudadana y honrará al cuerpo directivo que lo inviste con su representación cuando ese poder de autoridad recaiga sobre personas que no tienen concepto alguno de aquellas virtudes? No. ¿Qué concepto podrá formarse, qué garantía existirá para la ciudad así regida sobre la seguridad del libre ejercicio de sus derechos cuando se demuestre claramente que la autoridad principal no subana con mano dura faltas graves de sus subordinados? No hará ello creer que existe complicidad? No hará pensar que al no castigar como se debe hacer en estas extralimitaciones de poder que entre amo y criado existe alguna complicidad sobre cosas anteriores? Préstase a miles de conjeturas más o menos lógicas en su autoridad pero de logismo ciertísimo en el interior de los hechos. El apaleamiento del ciudadano Vicente Oliva por el cabo de serenos Carlos Margalef se llevó a efecto en la noche del 19 de Marzo último. No es nuestra misión hoy entrar o profundizar sobre las causas que motivaron tal apaleamiento puesto que ellas tampoco nada aclararían sobre la base en que sentamos nuestra fiscalización. El Ayuntamiento de esta ciudad acordó suspender por espacio de 15 días de empleo y sueldo al funcionario aludido, cosa que llegó a efectuarse. Partiendo pues de este principio se demuestra claramente que el

AMNISTÍA!  
AMNISTÍA!  
AMNISTÍA!

## EL 1.º DE MAYO

hecho es cierto, que el cabo de serenos atropelló brutalmente, barbaramente, arbitrariamente. ¿Porqué pues reponerlo en su cargo? ¿Si el Ayuntamiento reconoce la falta por qué no corta de raíz el mal? Otorgando la reposición del Margalef a su cargo primitivo ¿no es darle a éste patente de que pueda seguir ejerciendo el cargo y hacer uso de él en la forma que le plazca? Y lo más extraño de esto ¿no demuestra que entre el empleado aludido y el cacique existen vínculos de una compenetración tan íntima ya que para darle el cese temporal se buscó el momento de que se ausentase de la población? Cierta es la frase. Ajustado está en este caso el decir «de tal amo tal criado», ya que buenos subordinados no puede tener quien de su poder tan mal uso hizo.

Cuando un ciudadano falta a sus deberes y al respeto que sus conciudadanos merecen deben castigarle. Pero este castigo no debe efectuarse por quien no debe ni puede hacerlo.

La reposición del Margalef reviste gravedad suma por el aspecto que se da al cargo de empleado municipal. Debe ser éste de garantía, de seguridad para todos los ciudadanos. ¿Será ahora así? ¿Podrá tenerse esta seguridad? ¿Estarán los ciudadanos libres de no ser un día atropellados alegándose después cualquier futilidad? Mal ha hecho el Ayuntamiento en reponerlo. Pero... ¿qué decimos Ayuntamiento? Bien se ve que la voluntad concejil no impera. Es el dominio absoluto y despota de un hombre que escalado el poder solo le mueven apetitos y pasiones. ¿En qué parte de éste existirá algún concepto de su misión? No lo hemos creído nunca situado sobre el punto de gravedad gubernativa, pero sí inclinado sobre el punto de conveniencia particular. Y un pueblo así gobernado es un pobre pueblo!

Se está agotándose el folleto «Prometeo encarcelado» de Samblancat. ¿Se quedará sin este folleto?

## Asunto Capmany

### Hablar claro

Se está ventilando en este momento y en nuestro país, en el delta derecha del Ebro, en los campos arrozales, un asunto de gran trascendencia. Cientos de pequeños propietarios se verán en la miseria, sin sus fincas que durante años y años han venido cultivando. Es un caso monstruoso.

Hay que hablar claro. El país necesita saber quiénes están con él y quiénes contra él.

Nosotros estamos a favor del país, al lado de todos los perjudicados por el asunto Capmany.

¿A quién defiende *El Eco de la Comarca*?

La pregunta no es inocente porque conocemos las relaciones que tiene Palau con esos señores. Y si Palau lo desmiente, que esto quisiéramos nosotros, publicaríamos el texto de un telegrama firmado por un señor de Barcelona.

Por estas líneas podrá ver Palau que nuestra policía conoce sus pasos y la relación que el asunto Capmany tiene con el otro, ya sabe cuál.

La Fiesta del Trabajo llevada a cabo el 1.º de Mayo en España ha sido brillante, entusiasta. Ese movimiento obrero unánime que se nota en todas sus manifestaciones, debe tenerlo muy en cuenta el Régimen.

Lo que piden los obreros al Gobierno son actos de justicia. Piden una amplia amnistía para todos los presos por causas políticas o sociales; piden el fin de la guerra de Marruecos, piden en fin, el abaratamiento de las subsistencias o en su defecto aumento proporcional de jornal.

Si el Gobierno no atiende esas justas demandas, esas nobles aspiraciones del obrero, demostrará no tener tacto político, que no ven más allá de la plaza de Oriente.

Hay que ver más, mucho más señores gobernantes para regir los destinos de una nación. Hay que ver un pueblo sufrido que padece hambre y sed de justicia; hay que ver como ese pueblo, de sufrido pase rebelde, y que se decida a declarar una huelga general, absoluta; hay que ver por fin las consecuencias que de ello han de derivarse. Estudien señores gobernantes ese estado de patología social y decídanse una vez hayan consultado a su conciencia, en hacer algo para satisfacer los anhelos de la clase obrera que forma la mayoría del país. Con actos de justicia desarmarán la revolución, de fatales consecuencias para todos.

FULANEZ.

## A los ciudadanos españoles

### ARENCA

¡Quijotes!... Con acento de desprecio, así la plebe de levita llama.

a todo aquel que del estrecho cauce en que rueda su espíritu se aparta. Como una afrenta, que deshonra o hiere, ¡es un Quijote! escupen a la cara del que tiene ideales y ambiciones, los que en el fango su miseria arrastran.

¡Es un Quijote!, del que siente agitarse en el fondo de su alma anhelos de igualdad y de justicia, que hagan dichosa la familia humana

¡Es un Quijote!, del que tiene siempre su persona, su pluma, su palabra, dispuestas a servir a los caídos, sin temer a peligros y a asechanzas.

¡Es un Quijote!, del que rinde oculto al honor legendario, y en sus aras sacrifica riqueza, vida, gloria, serena la conciencia immaculada.

¡Es un Quijote!, del que no se humilla ante la infame triunfadora hampa, y mira con desprecio a las serpientes, ocupando los nidos de las águilas.

Pues bien: yo os digo que si España intenta en el mundo volver a ser España.

es necesario que sus hijos todos imiten al hidalgo de la Mancha

Es necesario, que dejando a un lado la prosa, el interés, la vida práctica, nos acometa un rapto de locura, si es locura sentir tan nobles ansias.

Que en el flaco rocin de nuestra mente, armados del ensueño con las armas, el pensamiento puesto en Dulcinea, salgamos a los campos de batalla.

Que sin pesar si el enemigo es grande, si quiza nuestras fuerzas son escasas, si peligrá tal vez nuestra existencia si la derrota acaso nos amaga, acometamos a la turba infame, que la Nación deshonra y encanalla, y acabemos con ella, sin fijarnos contra quien arremete, nuestra lanza.

¡Caigan los mercaderes que en el Foro calumnian por triunfar, vidas honradas!

¡Caigan los que antifaz de su vileza hacen de la bandera roja y gualda!

¡Caigan los compradores de los votos, que envilecen al pueblo con sus dádivas!

¡Caigan los escritores que su pluma con la lisonja vergonzosa manchan!

¡Todos Quijotes! Todos a la liza, todos a dar la vida por la Patria, si lograr pretendemos en el mundo vuelva España otra vez a ser España!

Y si nos fuere la fortuna adversa, si caer en la lucha nos tocara, más vale sucumbir como Quijote que alentar como alienta Sancho Panza.

JOSÉ RUIZ CONEJO

## Los queviures

Cada día va pitjorán la situación del consumido proletari. Los queviures pujen cada día més. Los treballadors se veuen precisats a demanar aument de jornal.

Lo Govern diu que ja fa lo que pot. Cambó desde les altures del Poder diu que anirem tan bé. Però lo poble no veu lo cel blau al estil Cambó; lo poble que viu de realitats, veu lo cel nublós, tempestuós. Lo poble no viu de paraules, fá massa temps que no veu en los Govern més que sempiterns xarlatans fuleros, de molta prossa i poca, molt poca virtualitat encaminada a deslliurar a Espanya del feixuc bagatge que la porta per moments a la debacle més espantosa. Los homes de la Monarquía han baidat molt. Perdem lo gran patrimoni de les colonias. Aixó no'ls serveix de lliçó. Com si no hagués passat res. Miren ab la major indeferencia la persistent emigració de espanyols lo qu'ens será causa per a lo previndre motiu de gran miseria ¿Si no hi han brassos per a conrear les terres, de qué menjarem? Nació que no puga exportá géneros es morta. Anaixó es tem abocats sino si possa remei. Si'ls homes de la Monarquía volen salvarla, salvant al mateix temps a Espanya, deuen procurá que l'obrer puga menjar bé; han de fer fen lo poble, no s'ha dona que lo Govern dit de concentració, no siga una comedia burda com fins avui ho han vingut sent, perque a les hores perdrá tota esperança de salvació en un estat monarquic i allavors buscará en la República lo que no li ha sapigut doná la Monarquía: *la pau i lo benestar.*

AGUSTÍ JOAN BARBERÁ.

## El 1.º de Mayo

Como estaba anunciado se celebró en dicho día la fiesta del trabajo organizada por la Sociedad de albañiles tomando parte en la misma la Sociedad de carreteros «La Protectora del Trabajo».

La fiesta resultó un éxito por la numerosa concurrencia que asistió a la misma ya que el elemento payés asistió muchísimo e hizo fiesta el resto del elemento trabajador.

Este es el segundo año que se celebra en esta ciudad dicha fiesta y el éxito de la misma ha superado en mucho al año anterior.

Creemos inútil describir la trayectoria recorrida por la manifestación ya que ello puede reunirse en una sola palabra: recorrió toda la ciudad.

Una cosa debemos objetar a los organizadores de dicha fiesta y a los que cooperaron a la misma. Que esta no respondió en concreto a la finalidad para que fué creada.

Es el 1.º de Mayo día señalado para que el elemento obrero formule a los poderes públicos peticiones concretas de sus necesidades y de su mejoramiento de clase ¿Cómo es que la manifestación no cumplió este requisito? ¿No tienen los elementos obreros de aquí necesidad de mejora alguna? o es que no sienten ansias de aliviar con sus peticiones, necesidades de otros obreros? Lamentamos mucho no se formularan en dicho día por parte de los manifestantes peticiones de carácter societario y de reparaciones de injusticias.

No va en nuestras consideraciones crítica alguna; antes al contrario. Sentimos mucho no se manifestasen los obreros en peticiones de carácter general para que ellas fuesen la nota que les hiciera simpáticos ante el resto del obrerismo español demostrándose con ello, deseos de un me-

joramiento más justo y más social humano. Apesar de esas deficiencias aplaudimos sin reserva alguna a los organizadores de dicha fiesta y a cuantos en la misma tomaron parte, esperando que el año que viene se celebre con más esplendor efectuándose en dicho día actos adecuados a la misma, como mitin, conferencias gira campestre etc.

Antes de terminar debemos hacer constar que en la manifestación vimos algunas banderitas con inscripciones alusivas acto.

## AVISO AL PÚBLICO

Se pone en conocimiento del público en general la próxima apertura de un establecimiento de *ganado lanar* donde con poco dinero encontrarán toda clase de *lanas* procedentes de las razas más diversas de Africa y Oceanía.

Los ejemplares de reses que se expondrán al público será variadísimo según se nos ha manifestado. Podrá verse en dicha exposición algunos ejemplares que conservan a pesar de su gran *espesor lanar* las huellas de las ataduras de que son objeto para conservar su docilidad.

La casa importadora de dicha mercancía tiene en proyecto construir grandes depósitos para la conservación de la *lana* ya que dichos *animales* la producen en grado sumo. Así nos lo ha manifestado el GERENTE de la empresa *persona competentísima en conocer ganado borrequil.*

No descuidarse pues, de visitar dicha exposición.

## FEDERACION ARROCERA

Habiéndose dispuesto por la Comisaría general de Abastecimientos, de acuerdo con los comisionados arroceros, la creación de una Federación arrocera, organismo encargado de desempeñar las funciones de investigación y comprobación de existencias para la exportación, y habiéndose ordenado que integren dicho organismo los mismos agricultores, industriales y comerciantes arroceros, se hace saber a todos los agricultores de esta comarca a quienes convenga ingresar en la Federación arrocera para gozar de los beneficios a que hubiere lugar, que por todo el día 10 del actual lo soliciten de la Comisaría general, acompañando a la solicitud una declaración jurada a las existencias de arroz que obren en su poder, con expresión de los que ingresen en la Federación, necesitando también una certificación expedida por la respectiva Alcaldía (en donde no haya Cámara Agrícola), que acredite su calidad de agricultor, comerciante o industrial del solicitante.

Los comerciantes e industriales acompañarán además un documento acreditativo de hallarse al corriente del pago de la contribución.

Creemos, sin embargo que el plazo de admisión de federados se le dará más ampliación.

## Lo que cobra la Casa Real

	Pesetas.
Don Alfonso . . . . .	7.000.000.
Doña Victoria . . . . .	450.000.
Príncipe de Asturias . . . . .	500.000.
Infante D. Jaime . . . . .	150.000.
Infanta Doña Beatriz . . . . .	150.000.
Infanta Doña Isabel . . . . .	250.000.
Infanta María Eulalia . . . . .	150.000.
Infanta María de la Paz . . . . .	150.000.
Reina María Cristina . . . . .	250.000.
Suman Ptas. . . . .	9.050.000

## EL 1.º DE MAYO EN LA CENIA

Este es el primer año que el pueblo de La Cenia ha celebrado la fiesta del proletariado del mundo entero. El entusiasmo manifiesto por tal fiesta ha sido en grado muy superior al que los más optimistas creaciones habrían imaginado.

A nuestro entender, y ya que sobradamente se ha demostrado con el paso de las múltiples tareas del campo, no fué rutina lo que guiaba a los festejadores de tan simpática fiesta, sino más bien una noble y sincera convicción de que los pueblos deben hacer y practicar lo que otros pueblos más bien orientados en cosas de civilización nos enseñan.

Así nos explicamos el orden, armonía y completa satisfacción que reinaron en todos los actos que se celebraron por el 1.º de mayo.

Daremos a continuación aunque escuetamente, sucinta idea de los hechos que se desarrollaron en la mencionada fiesta.

El martes por la tarde, la banda de está a los acordes de un paso doble de aires alegres y bien ejecutados, anunciaba la fiesta que se acercaba. Por la noche después de un alegre concierto que entre el Centro Republicano y el Obrero se dió y por el que por su consecuencia se preludiva el paro de las fábricas y faenas campestres, debuto el Orfeón Democracia con los significados y hermosos himnos socialistas, «El 1.º Mayo», «La Internacional» y «La Comuna» que fueron ruidosamente aplaudidos.

Hasta ahora la fiesta en poco se diferencia de las demás que vinieron celebrándose en ambos Centros de la democracia ceniese; más llega el 1.º de mayo con la noticia de que accediendo a nuestros ruegos, se hallaba entre nosotros el simpático batallador republicano Emilio Palomo; se anuncia en seguida el mitin y a las diez de la mañana después de usar de la palabra el obrero Ramón Cervera de ésta que en tonos arrogantes y enérgicos, dá idea de lo que representa esta fiesta para el elemento plebeyo de nuestros días, fué ovacionado. Habla a continuación el presidente del Centro Republicano Arturo Ferré, quien debido a la premura del tiempo y ante el entusiasmo que se siente por el director de *El Pueblo* de Tortosa dijo que hablaría poco y que su principal interés estaba en que el pueblo todo supiera lo que representaba esta fiesta que por primera vez se celebraba, y que significaba el principio de la emancipación del mismo. De todo ello, deduce, debemos gracias a la actual conflagración que sacudiéndonos fuertemente de un modo indirecto por medio del hambre nos ha hecho abrir los ojos ante el verdadero carril de la civilización. (Fué ovacionado).

Habla últimamente Emilio Palomo resonando una salva de aplausos desde todos los lados del local. Empieza su parlamento dando idea de que significaba aquel acto, y con palabra fácil y tonos enérgicos fustiga a Gobiernos, que nos des gobierna siendo interrumpido en diversas ocasiones por las ovaciones que se le tributaron.

Leídas después las conclusiones que debían elevarse a los Poderes públicos en las que se pedía el abaratamiento de las subsistencias, terminación del conflicto de Marruecos, amnistía más amplia que la presentada a la deliberación de las Cortes, reposición de los 6.000 ferroviarios inicuamente despedidos y el indulto del doctor Sancho Alegre; se organizó una manifestación en la que asistieron sin exageración alguna más de cuatrocientos hombres que con las notas flamantes de la música y las banderas del Centro Obrero y Republicano daban una nota de majestuosidad jamás visto en esta villa.

Por la tarde se dieron lucidos bailes en el Centro Republicano, que forzoso es decirlo, nunca se vió tan concurrido.

Por la noche hubo mitin en el que tomaron parte Arturo Ferré y Emilio Palomo, haciendo el primero una relación sintetizada de la historia de la Internacional, las persecuciones que tuvo que sufrir por los mismos que provocaron la actual guerra y dando somera idea de lo que significaba esta

guerra termina su discurso siendo aplaudido. Habla seguidamente Emilio Palomo y después de hacer clara y evidente la ventaja de la unión del obrero, aborda el problema de la amnistía poniendo al pueblo de un modo palmario y crudo lo que representa este gobierno de renovación que preside el hombre fatídico de Maura, el hombre trágico de Ferrer y Clemente García, el hombre de la bárbara represión del 1909, y en el que también figura Cambó el traidor de los acuerdos de la Asamblea que por esta y otras causas no le va en zaga al primero; habla últimamente de la mujer, diciendo que esta guerra acabará en el concepto que de ella se tiene en países que como el nuestro generalmente se desconoce el papel brillante que hoy desempeña, ya en las fábricas, como en las trincheras, como en las tareas todas que antes no le eran encomendadas. Un aplauso unánime coronó el discurso de nuestro querido amigo que marchó satisfechísimo del resultado de tan hermosa fiesta.

El Centro Republicano y el Obrero merecen nuestros plácemes y felicitaciones por haber tomado la iniciativa de celebrar el 1.º de Mayo que tanto dolió a los ojos del pernicioso caciquismo que aún va dominando al pueblo; pero que ve, felizmente para todos, que con pasos de gigante se aproxima la hora de la reivindicación del pueblo.

A. F.

## Magín Isern

En la flor de la juventud—tenía solo 32— se nos lo lleva la muerte.

Una rápida, brevísima enfermedad ha podido en pocos días, vencer su cuerpo joven y robusto. Dolorosa será la sorpresa para sus numerosos amigos...

Inteligente, cultísimo, luchador incansable, era uno de los espíritus más briosos y más selectos de la joven democracia catalana.

Había defendido siempre, con todo su talento y todas sus energías, ideales federales, las nuevas orientaciones nacionalistas del federalismo.

Dentro de las organizaciones del viejo partido federal, en la U. F. N. R, después y ahora en el Partit Republicà Català; al que se adhirió desde el primer momento, su actividad y sus méritos le llevaron a ejercer importantes cargos.

En las elecciones de 1915, sus territorios del distrito de Falset Gandesa, donde gozaba de una grandísima bien y merecida popularidad le llevaron a la Diputación provincial de Tarragona, ejerciendo el cargo con una dignidad, una alteza de miras y una competencia, que honraban al partido republicano y le ganaron una posición brillante, dentro de la mayoría republicana que con tanto acierto y honradez, gobierna aquella corporación, habiéndolo saneado de las corruptelas e indignidades del caciquismo.

Se había distinguido también en el ejército de la profesión de abogado, tanto en Barcelona, donde habitualmente residía, como en su distrito y en Tarragona.

Era, en fin, una brillante esperanza para el partido republicano, que mucho podía pedirle aún; y que el le hubiera dado abundantemente, con toda su alma generosa y entusiasta.

Su nombre será inolvidable entre nuestras filas.

Ante su cadáver, nos descubrimos con el dolor más intenso, compartiendo los amargos instantes que sus buenos y ancianos padres y todos sus deudos, están sufriendo.

D. E. P. y llorémosle todos.

## Carpintería y Ebanistería

— DE —

J. Fusté Forcadell

Muebles, imágenes, figuras y objetos propios para regalos, macetas y flores artificiales

Pidan precios para toda clase de trabajos de carpintería y ebanistería.

No equivocarse

Calle de San José, 20 AMPOSTA

## NOTICIAS

D. José Pérez de Rozas

Después de permanecer unos días en Roquetas y visitar algunos pueblos del distrito, regresó el domingo último a Barcelona el ex candidato a diputado a Cortes por este distrito, el incansable luchador y director de *El Liberal* de la Ciudad Condal, nuestro querido amigo y correligionario señor Rozas.

Su viaje obedeció entre otros asuntos el traer a Roquetas a su distinguida señora e hijos para pasar una larga temporada.

Es el compañero y amigo señor Rozas hombre de fe y de una actividad admirable. Sabe muy bien que las simpatías se consiguen no descurriendo y defendiendo siempre los intereses y las libertades de los hombres que en un momento lo ponen todo a contribución de una idea. Y creyéndolo así, en estos momentos de calma política es cuando él, fuerte, decidido y abnegado reparte su vida y sus ocupaciones entre la dirección del periódico a él encomendado y de los correligionarios de Roquetas, siendo una prueba de su amor a esta tierra el haber traído entre nosotros a su distinguida familia, a la cual deseamos le sea agradable su estancia en esta comarca.

El sábado último y exigiéndolo las elecciones municipales que el domingo se celebraban en Santa Bárbara, fué a dicha población donde celebró un importante mitin.

Así se hace patria, amigo Rozas. Os felicitamos y nos felicitamos.

## Una boda

El día 2 de los corrientes se unieron en indisolubles lazos matrimoniales, el inteligente médico D. Custodio Antón Pérez con la simpática señorita María de la Cinta Solé María, siendo testigos de boda el conocido propietario de ésta D. Juan Miralles y D. Buenaventura Roca, de Reus.

Consumada la ceremonia, seguidos de elegante cortejo, fueron a casa de la novia a guardar los lujosos atavíos que lucieron en el acto, dirigiéndose luego al espacioso local del ex-Casino Ampostino donde festejaron la boda en compañía de más de 100 comensales.

A las tres de la tarde levantábase de la mesa los simpáticos desposados, dejando con gusto que se divirtieran a su salud los acompañantes; y ellos, libres ya, cruzaron risueños el río, con rumbo a la felicidad.

Les deseamos toda suerte de venturas y una interminable luna de miel.

Según noticias adquiridas, desean pasar su luna sabrosa en Barcelona prolongándola luego hasta Zaragoza y Madrid, finalizando ésta en Valencia. A esto, no ha faltado algún humorista que aprovechando el chiste ha dicho que le gustaría saludarles los días que se queden en la luna de Valencia.

El aventajado médico doctor don Secundino Sabaté ha practicado con feliz éxito en el Sanatorio de la Plaza Alfonso XII, una arriesgada operación a una vecina de Roquetas afecta de quisto ovárico, previo, en pleno periodo de parto.

Es de tal naturaleza la mencionada distocia, que peligraba la vida del feto y de la madre, por lo que le practicó la operación cesárea abdominal y luego estirpó el tumor ovárico que impedía en absoluto la terminación del parto por vía natural.

El estado de la madre y de la hija es completamente satisfactorio y todo hace presagiar, que dentro de algunos días podrá la operada atender a los cuidados de la maternidad.

Reciba nuestro amigo la más cordial enhorabuena por los resultados de esta difícil intervención, que viene a aumentar su justa y merecida fama de partero.

Damos la voz de alerta, bien al Ayuntamiento de esta ciudad o bien a la Junta de Higiene, sobre el estancamiento de las aguas de manantiales en las partidas de Oriola y de

Giribichs, particularmente de esta última, por hallarse más cerca de poblado.

Por quien corresponda deben tomarse medidas radicales encaminadas todas a evitar que de tal estado de cosas no se produzcan enfermedades infecciosas en el vecindario, amén de los evidentes perjuicios que está causando a los propietarios de dichos terrenos de huerta.

Esta es la segunda vez que nos ocupamos en este periódico, del hecho que denunciábamos.

Por el bien de todos confiamos que por quien debe y puede se tomaran las medidas necesarias al objeto indicado.

## Capmany en acción

El lunes último se personó el Juzgado de Tortosa en la partida de San Jaime acompañándole el linajado Capmany y Guardia civil, con objeto de hacer valer ciertos pretendidos derechos que arrancan de tiempos de Maria-Castaña, sobre terrenos enclavados en dicha partida. Los ribereños percatados seguramente de la para ellos poco agradable visita les recibieron con muy poca cortesía, ya que según rumores, les arrebataron los papeles que llevaba e hirieron a dos de la comitiva. Según referencias fueron presos nueve o diez hombres y una mujer.

De persistir dicho señor Capmany en su rancia pretensión, auguramos días de luto para la laboriosa partida de San Jaime, porque no tan fácilmente se desprende un pueblo de terrenos, que tras infinidad de años sea, vendido trabajando y regando con el sudor de su frente.

## El aseo público

No nos cansaremos de repetir lo que hemos dicho muchas veces desde este periódico, de que el aseo público en esta ciudad brilla por su ausencia. Las aceras y arroyos de las calles se ven siempre cuajadas de mondaduras de naranja y más de una vez se ven naranjas enteras podridas, quedando así convertida la población en un corral. ¡Vaya una honra que se conquista la autoridad municipal y el vecindario! Hora es ya de que nos corriamos todos, de que seamos cultos. La verdadera política de un pueblo es su constante saneamiento moral y material; llevar el corazón y la camisa limpios de todo pecado.

Es eso, sí, señores del Municipio, señores concejales administrativos. Menos política de campanario y más compenetración de vuestros cargos concejales. Menos fachenda y más administración verdad. Lo que os decimos de la ciudad, os diremos igual del descuido de este término municipal.

Id a ver la huerta de Giribichs, que hace más de dos meses que se halla inundada, sin que hayáis hecho o dispuesto nada para corregirlo, para descongestionar las aguas que hay allí encharcadas, lo que resultará un foco intenso de paludismo, amén de otras enfermedades epidémicas.

En los días 8, 9, 10 y 11 del actual se procederá a la cobranza voluntaria del segundo trimestre de las contribuciones directas.

En los mismos días se recaudarán las cédulas personales.

## El Decreto de Amnistía

Aprobado por las Cortes el proyecto de amnistía, serán puestos en libertad en este día entre otros, los cuatro ciudadanos que constituyen el Comité de huelga de Agosto último. Dicha Amnistía resulta muy restringida, pues muchos de los que fueron sumariados por los sucesos de dicha huelga continuarán recluidos en cárceles y presidios. Es una justicia hecha a medias.

SE VENDEN unos solares en la Quintana de Ricard Soler. Razón, Juan Giner.

# DISPONIBLE

## BICICLETAS Y MOTOCICLETAS

Construcción, reparaciones y accesorios

SOLIDEZ · LIGEREZA · ECONOMIA  
Bicicletas a plazos desde 2'50 pesetas semanales  
TALLER de **FACUNDO BENET**  
Carretera de la Rápita.—AMPOSTA

## CASA NOÉ

Paseig de Palau :: AMPOSTA  
**Grans Magatzems de Mobles**  
Varietat immensa en diferents estils.—  
Especialitat en Llits, Calayxeres y Cadires.  
SOLIDEZ y ECONOMIA  
Se recomana aquesta casa, especialment als que s'han de casar.

## M. MAGRIÑA Sucursal de TARRAGONA

Sulfato de Amoniaco.—Superfosfatos de cal y orgánicos.—Nitrato de sosa.—Abonos a base de composición vegetal especial y exclusivamente para el cultivo del arroz.—Azufres precipitados, Refinos y Flor.—Sulfato de cobre tipo inglés 98/99 %.  
Se hará oferta, remitirá muestras y se indicarán referencias a cuantos lo soliciten.

## Taller de Carpintería y Funeraria "LA COMP TIDORA" de EVARISTO JULIEN

Gran economía en los servicios funerarios

Esta casa trabaja a mitad de precio de otras casas o agencias funerarias, facilitando con prontitud y economía toda clase de servicios y anexos a esta industria por lujosos que sean.

Esta casa tiene servicio de vestidor y vestidora de difuntos a precios muy cómodos y con arreglo a la clase de entierro.

Esta casa no usa el nombre de ninguna agencia funeraria, porque de usarlo sería causar el descrédito de **La Competidora.**

Gran surtido de coronas y pensamientos para los difuntos.—Servicio permanente.  
Se construyen «Aventadoras de arroz» y demás granos, con arte y esmero

**No equivocarse!** Calle de Corsini, 71 AMPOSTA

## Almacenes Fábregas

Confecciones  
Novedades  
Mercería  
Tejidos

Paseo del Alcalde Palau, 23  
**AMPOSTA**

## GRAN SASTRERIA

## LA TIJERA DE ORO

CORTE ESMERADO  
RAPIDEZ Y ECONOMIA  
Plaza de Agustín Querol  
TORTOSA

## EBANISTERIA

## RAMÓN RICO

Calle Moncada, 13.—TORTOSA  
Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo.  
Especialidad en muebles de encargo.  
PRECIOS ECONÓMICOS

## Hotel Continental

TARRAGONA  
Habitaciones higiénicas  
con luz eléctrica y timbre  
CONFORT Y ECONOMIA

## GRAN ZAPATERIA

## JUAN MORESO

Angel, 15 — TORTOSA  
Especialidad en los encargos a medida.—Solidez, elegante confección y baratura en los precios.  
Sucursal en AMPOSTA

## ARTURO PANISELLO

Calle de San Juan

## GRAN FÁBRICA

## AGUARDIENTES Y ANISADOS

Licores, Jarabes y Vinos generosos

## Ismael Homedes Cardona

Calle de Reus — TORTOSA

## DESPACHO

Calle de San Miguel, 9

## Imprenta y Encuadernación

Los precios elevadísimos del papel no son una realidad con los impresos ordinarios que puede adquirir en esta imprenta a cualquier precio.

Enormes existencias de todas clases de sobres y papel de escribir.

A su aviso le visitará nuestro viajante.

## Imprenta y Encuadernación MONCLÚS

Bajada del Puente del Estado  
TORTOSA

## MEDICO CIRUJANO

## GUSTODIO ANTON PEREZ

Paseo Palau 23 2.º (Casa del Francés) AMPOSTA

## BLAS SANCHIS

Representante de las célebres máquinas

## SINGER Para coser y bordar

Las más sólidas y perfectas que se conocen.

Ventas a plazos y al contado—Accesorios y piezas para las mismas.

Calle de San Roque 15. AMPOSTA  
:: Fonda de «La Noya» ::

## DISPONIBLE

## AGENCIA DE TRANSPORTES

## JUAN RIPOLLÉS

Servicio especial de carruajes para pasajeros. Se reciben encargos para los recaderos de Reus, Tarragona y Barcelona.

Calle de San Juan AMPOSTA  
Teléfono 20 y 24

# RAYOS X

Diagnóstico de las enfermedades de los huesos y curación perfecta de las FRACTURAS Y LUXACIONES.

De gran penetración y eficacia para RADIOTERAPIA PROFUNDA, nuevo tratamiento, sin operación, de los TUMORES DE LA MATRIZ (fibroma), TRASTORNOS DE LA MENOPAUSIA (flujos de sangre).

Aplicaciones de Rayos X para el tratamiento de epitelomas, lupus, tiñas, manchas y otros tumores de la piel. Extracción de proyectiles, agujas y demás cuerpos extraños.

## Sanatorio Quirúrgico Sabaté

Plaza Alfonso XII, 4, Pral.  
Teléfonos, núm. 34 y 37

TORTOSA

**PRECIO 25 CÉNTIMOS**  
**ENCARCELADO**  
**PROMIETTO**  
**EXITEA!**  
**SAMBLANCAT**  
**FARESSE**  
**POR ANGEL**